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Aufgabe 1 a)

Von Menschen, die auf den Mond geflogen sind, kann man getrost sagen,
sie seien beriihmt. Lady Gaga ist unseres Wissens nicht auf den Mond
geflogen und dennoch gibt es Menschen, die behaupten, sie sei beriihmt.
Untersuchen Sie im Folgenden, ob hier ein logischer Widerspruch vorliegt.
Stellen Sie dazu eine aussagenlogische Formel ¢ auf, die aussagt: Falls
Lady Gaga zum Mond geflogen ist, ist sie beriihmt und auBerdem soll
gleichzeitig gelten, dass sie nicht zum Mond geflogen ist und dass sie
beriihmt ist. Benutzen Sie dazu die atomaren Aussagen M (Lady Gaga ist
zum Mond geflogen) und B (Lady Gaga ist beriihmt). Untersuchen Sie
nun, ob ¢ einen logischen Widerspruch ausdriickt oder ob Situationen
existieren, in denen die Formel eine wahre Aussage reprasentiert.
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Aufgabe 1 b)

Wenn die Ausgaben fir Bildung nicht erhoht werden, miissen die
Banken starker kontrolliert werden.

: Wenn Staatseigentum verkauft wird oder die Steuern gesenkt werden,

dann diirfen die Ausgaben fiir Bildung nicht erhoht werden.

: Die Banken werden genau dann starker kontrolliert, wenn die

Ausgaben fiir Bildung erhoht werden und die Steuern nicht gesenkt
werden.

Geben Sie fiir jede der Anforderungen I, Il und Ill eine
aussagenlogische Formel an, die die jeweilige Anforderung
widerspiegelt. Benutzen Sie dafiir die atomaren Aussagen S (die
Steuern werden gesenkt), B (die Ausgaben fiir Bildung werden
erhoht), V' (Staatseigentum wird verkauft) und K (die Banken
werden starker kontrolliert.)

Help-Desk Diskrete Modellierung () Aussagenlogik February 19, 2013 3/9



Aufgabe 1 b)

I: Wenn die Ausgaben fiir Bildung nicht erhoht werden, miissen die
Banken starker kontrolliert werden.

[I: Wenn Staatseigentum verkauft wird oder die Steuern gesenkt werden,
dann diirfen die Ausgaben fiir Bildung nicht erhoht werden.

[1l: Die Banken werden genau dann starker kontrolliert, wenn die
Ausgaben fiir Bildung erhcht werden und die Steuern nicht gesenkt
werden.

(ii) Stellen Sie eine aussagenlogische Formel ¢ auf, die die atomaren

Aussagen S, B, V und K benutzt und die widerspiegelt, dass alle
Anforderungen gleichzeitig erfiillt sein miissen.
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Aufgabe 1 b)

[: Wenn die Ausgaben fiir Bildung nicht erhoht werden, miissen die
Banken starker kontrolliert werden.

[I: Wenn Staatseigentum verkauft wird oder die Steuern gesenkt werden,
dann diirfen die Ausgaben fir Bildung nicht erhoht werden.

[1l: Die Banken werden genau dann starker kontrolliert, wenn die
Ausgaben fiir Bildung erhoht werden und die Steuern nicht gesenkt
werden.

(iii) Geben Sie fiir Ihre Formel ¢ aus (?7) eine Belegung an, die besagt,
dass die Steuern gesenkt werden, die Ausgaben fiir Bildung sich nicht
erhohen, Staatseigentum verkauft wird und die Banken starker
kontrolliert werden. Erfiillt diese Belegung die Formel ?
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Aufgabe 1 b)

Wenn die Ausgaben fir Bildung nicht erhoht werden, miissen die
Banken starker kontrolliert werden.

: Wenn Staatseigentum verkauft wird oder die Steuern gesenkt werden,

dann diirfen die Ausgaben fiir Bildung nicht erhoht werden.

: Die Banken werden genau dann starker kontrolliert, wenn die

Ausgaben fiir Bildung erhoht werden und die Steuern nicht gesenkt
werden.

Welche MaBnahmen genau muss Konig Alfons der Viertel-vor-Zwolfte
aus den Moglichkeiten Steuersenkung, BildungsausgabenerhShung,
Verkauf des Staatseigentums und Verstarkung der Bankenkontrolle
treffen und welche muss er unterlassen, um allen Anforderungen der
EZB gerecht zu werden? Uberlegen Sie sich dazu anhand einer
Wabhrheitstafel, welche Belegungen die Formel ¢ aus (??) erfiillen.
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Aufgabe 1 c) NNF? DNF? KNF?

Welche der folgenden Formeln sind in Negationsnormalform (NNF),

disjunktiver Normalform (DNF) und/oder konjunktiver Normalform
(KNF)?

Q ¢ = ((ﬁxl A (X2 V —X3)) V ﬁX2>
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Aufgabe 1 c) NNF? DNF? KNF?

Welche der folgenden Formeln sind in Negationsnormalform (NNF),
disjunktiver Normalform (DNF) und/oder konjunktiver Normalform
(KNF)?

Q ¢ = ((—|X1 N (X2 V —|X3)) V —|X2>

@ v = ((aV-X)A (X v X8) v X))
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Aufgabe 1 c) NNF? DNF? KNF?

Welche der folgenden Formeln sind in Negationsnormalform (NNF),
disjunktiver Normalform (DNF) und/oder konjunktiver Normalform

(KNF)?
Q ¢ = ((—|X1 AN X2 V —|X3)) V —|X2>
(

@ v = ((aV-X)A (X v X8) v X))
Qx =X

February 19, 2013
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Aufgabe 1

Welche der folgenden Aussagen sind wahr, welche falsch?

@ Genau dann wenn eine aussagenlogische Formel ¢ unerfiillbar ist,
dann ist -y allgemeingiiltig.
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Aufgabe 1 e)

Welche der folgenden Aussagen sind wahr, welche falsch?

@ Genau dann wenn eine aussagenlogische Formel ¢ unerfiillbar ist,
dann ist -y allgemeingiiltig.

@ Es gibt eine aussagenlogische Formel ¢, so dass fiir alle zu ¢
passenden Belegungen B gilt [¢]% = 1.
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Aufgabe 1 e)

Welche der folgenden Aussagen sind wahr, welche falsch?
@ Genau dann wenn eine aussagenlogische Formel ¢ unerfiillbar ist,
dann ist -y allgemeingiiltig.
@ Es gibt eine aussagenlogische Formel ¢, so dass fiir alle zu ¢
passenden Belegungen B gilt [¢]% = 1.
© Falls eine aussagenlogische Formel ¢ erfiillbar und eine

aussagenlogische Formel v unerfiillbar ist, dann ist (¢ V v)
unerfillbar.
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Aufgabe 1 e)

Welche der folgenden Aussagen sind wahr, welche falsch?
@ Genau dann wenn eine aussagenlogische Formel ¢ unerfiillbar ist,
dann ist -y allgemeingiiltig.
@ Es gibt eine aussagenlogische Formel ¢, so dass fiir alle zu ¢
passenden Belegungen B gilt [¢]% = 1.

© Falls eine aussagenlogische Formel ¢ erfiillbar und eine
aussagenlogische Formel v unerfiillbar ist, dann ist (¢ V v)
unerfillbar.

© Zwei aussagenlogische Formeln ¢ und % sind genau dann aquivalent,
wenn gilt 1 &= (¢ < ).
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Aufgabe 1 e)

Welche der folgenden Aussagen sind wahr, welche falsch?
@ Genau dann wenn eine aussagenlogische Formel ¢ unerfiillbar ist,
dann ist -y allgemeingiiltig.
@ Es gibt eine aussagenlogische Formel ¢, so dass fiir alle zu ¢
passenden Belegungen B gilt [¢]% = 1.

© Falls eine aussagenlogische Formel ¢ erfiillbar und eine
aussagenlogische Formel v unerfiillbar ist, dann ist (¢ V v)
unerfillbar.

© Zwei aussagenlogische Formeln ¢ und % sind genau dann aquivalent,
wenn gilt 1 &= (¢ < ).

© Zu jeder aussenlogischen Formel ¢ existiert eine aussagenlogische
Formel v, so dass ¢ allgemeingiiltig ist, genau dann wenn
(¢ V (p A 1)) allgemeingiiltig ist.
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Aufgabe 1 f)

Geben Sie fiir jede der folgenden aussagenlogischen Formeln an, ob sie
erfiillbar, unerfiillbar und/oder allgemeingiiltig ist. Geben Sie auBerdem
folgendes fiir jede Formel an: Falls die Formel erfiillbar ist, geben Sie eine
zur Formel passende Belegung an, die die Formel erfiillt. Falls die Formel
nicht allgemeingiiltig ist, geben Sie eine zur Formel passende Belegung an,
die die Formel nicht erfiillt.

(1] p1 = ((Xl V (X2 V X3)) — (_\Xl A\ (—|X2 A —|X3)))
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Aufgabe 1 f)

Geben Sie fiir jede der folgenden aussagenlogischen Formeln an, ob sie
erfiillbar, unerfiillbar und/oder allgemeingiiltig ist. Geben Sie auBerdem
folgendes fiir jede Formel an: Falls die Formel erfiillbar ist, geben Sie eine
zur Formel passende Belegung an, die die Formel erfiillt. Falls die Formel
nicht allgemeingiiltig ist, geben Sie eine zur Formel passende Belegung an,
die die Formel nicht erfiillt.

(1] p1 = ((Xl V (X2 V X3)) — (_\Xl A\ (—|X2 A —|X3)))
Q P2 = ((Xl A (X2 A Xg)) — (—\Xl V (—|X2 V —|X3)))
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Aufgabe 1 f)

Geben Sie fiir jede der folgenden aussagenlogischen Formeln an, ob sie
erfiillbar, unerfiillbar und/oder allgemeingiiltig ist. Geben Sie auBerdem
folgendes fiir jede Formel an: Falls die Formel erfiillbar ist, geben Sie eine
zur Formel passende Belegung an, die die Formel erfiillt. Falls die Formel
nicht allgemeingiiltig ist, geben Sie eine zur Formel passende Belegung an,
die die Formel nicht erfiillt.

(1] p1 = ((Xl V (X2 V X3)) — (_\Xl A\ (—|X2 A —|X3)))
Q P2 = ((Xl A (X2 A Xg)) — (—\Xl V (—|X2 V —|X3)))

© v = ((aVvX) e Xs) A (Xan-Xs) )
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Aufgabe 1 f)

Geben Sie fiir jede der folgenden aussagenlogischen Formeln an, ob sie
erfiillbar, unerfiillbar und/oder allgemeingiiltig ist. Geben Sie auBerdem
folgendes fiir jede Formel an: Falls die Formel erfiillbar ist, geben Sie eine
zur Formel passende Belegung an, die die Formel erfiillt. Falls die Formel
nicht allgemeingiiltig ist, geben Sie eine zur Formel passende Belegung an,
die die Formel nicht erfiillt.

Q ¢ = ((Xl V(X2 V X3)) = (—X1 A (mX2 A —X3)))
Q 2 (X1 A (X2 A Xg)) (—\Xl V (—|X2 V —|X3)))

Q o3 : X]_\/X2 <—>X3) VAN (Xl/\—|X3))

((
0 vy = < X1 A X1—>(X2\/X3))) = X3>
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